

大使随笔

日前,上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议在撒马尔罕举行,其间签署了关于伊朗加入上合组织义务的备忘录。撒马尔罕峰会进一步凝聚了上合组织维护地区安全、促进共同发展的集体共识,扩员有助于挖掘上合组织各领域合作潜力,推动成员国在安全、经贸、互联互通等领域共谋发展,促进上合组织各国交流互鉴。

习近平主席在撒马尔罕会见伊朗总统莱希,祝贺伊方即将成为上海合作组织正式成员,并表示愿在上合组织框架内加强协调和合作。去年上合组织峰会以来,伊朗积极参与上合组织框架内各项活动,包括上合组织青年创新科技论坛、上合组织妇女教育与减贫论坛、“2022—放飞冬奥梦想”上合组织国家青少年主题画展等。中方与有关各方加强沟通和联动,积极参与这些活动的组织,助力活动取得务实成果,推动中伊在上合组织框架内互利合作走深走实。

伊朗2005年成为上合组织观察员国,2008年正式提交加入上合组织申请。2021年上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议通过关于启动接收伊朗成为上合组织成员国程序的决议。莱希总统和伊朗高级官员多次表示,已准备好与上合组织成员国在巩固地区安全稳定方面开展更积极合作;伊方重视加入上合组织带来的经济机遇,期待与地区国家扩大互联互通,携手发展基础设施。伊朗社会各界也纷纷表达对加入上合组织的期待,希望伊朗在上合组织框架内与地区国家深化务实合作。

今年上合组织宪章签署20周年和成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年,对上合组织发展具有重要意义。上合组织成立以来,始终以宪章和条约为准绳,以“上海精神”为旗帜,成功探索出新型区域组织的发展道路,树立了地区和国际合作的典范。从最初的6个成员国,发展到如今的8个成员国、4个观察员国和多个对话伙伴,“上合大家庭”不断壮大,成为促进世界和平发展、维护国际公平正义的重要力量。越来越多国家申请加入“上合大家庭”,充分表明上合组织的理念深入人心,发展前景被广泛看好。上合组织进一步扩员,有利于其发挥积极影响,为维护亚欧大陆以及世界持久和平和共同繁荣注入正能量和新动力。

世界进入新的动荡变革期,上合组织的作用不是减弱了,而是增强了;各成员国的合作需求不是减少了,而是增多了。展望未来,上合组织成员国将继续弘扬“上海精神”,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,扩大与相关国家和地区组织的合作。上合组织将同世界上一切进步力量携手前进,共同做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,为构建人类命运共同体作出更大贡献。(作者为中国驻伊朗大使)

维护地区安全 促进共同发展

常华

“郁金香革命”,用隐蔽手段传播西方价值观

——美国煽动“颜色革命”危害世界和平稳定⑦

张宁

2005年3月,吉尔吉斯斯坦举行议会和总统选举期间,该国南部地区爆发大规模示威游行和骚乱,抗议议会选举结果,要求总统辞职,示威者还冲进了政府大楼和总统办公室。吉时任总统阿卡耶夫被迫逃离并宣布辞职,反对派领袖巴耶热夫成为代总统和总理。在这场政治动荡中,示威者佩戴黄色手帕,很像郁金香花,因此被称为“郁金香革命”。

“郁金香革命”是美国煽动的一场典型的“颜色革命”。时任美国国际共和研究所负责人杰弗里曾承认:“要不是我们在吉尔吉斯斯坦所做的一切,阿卡耶夫应该仍在执政。”

在吉尔吉斯斯坦此次选举之前,欧安组织民主制度与人权办公室发布评估报告,对参选政党及其领导人作出分析。选举开始后,美国驻吉大使馆以及当地与美方有合作的社团和媒体招募“志愿者”,专门追踪、收集有关候选人的社会反响和调查,并在选举期间渲染所谓“民调结果”,以此作为否定选举结果的证据之一。选举结果发布后,美方立即表态支持吉反对派,抹黑攻击现政权的合法性,并利用一系列干涉和制裁措施向吉政府施压。

长期以来,美国利用各种手段在中亚国家进行意识形态渗透。吉尔吉斯斯坦位于欧亚大陆腹地,地理位置十分重要,长期以来一直是美国的重点干涉对象。美国在驻吉大使馆内设置的“民主委员会”,每年都向该国的社团组织和媒体提供赠款,宣称是为了“促进吉尔吉斯斯坦民主和民间社会的发展”,但实际资助对象大部分都是与政府保持距离或反对政府的媒体、非政府组织等。它们在平时收集信息、推销西方价值观、对政府政策横加指责,在动荡时就成为反对派的“马前卒”。时任美驻吉大使斯蒂芬·扬在向

美国国会提交的一份报告中承认,美国在2005年吉选举前已经为在吉“推动民主”和“支持反对派候选人”的活动资助500万美元,并申请再追加拨款2500万美元。

美国派到吉尔吉斯斯坦的“和平队”、索罗斯基金会和“自由之家”设在吉的分部、美在吉设立的高等学校等,通过无偿援助、组织学习考察、提供咨询服务、发展基层服务、支持媒体和非政府组织等活动,向民众灌输所谓西式民主。阿卡耶夫在接受媒体采访时表示,他当年“是被外部势力从总统职位上推翻的”,“我认为我犯的最大错误,就是允许‘自由之家’在吉尔吉斯斯坦开办印刷厂……他们得以印刷自己的报纸,那些报纸上充斥着关于我和我的家庭的各种谣言诽谤。”大量针对候选人及政府的负面报道,煽动了民众的不满情绪,助长了反对派夺权的气焰。

“郁金香革命”后,美国政界和媒体欢欣鼓舞,声称这是“民主和自由的胜利”。然而,“郁金香革命”给吉尔吉斯斯坦带来的却是持续不断的社会动荡,南北不同地区和部族的政治势力陷入内斗,经济遭受重创,社会局势长期不稳。

欧亚地区一些国家接连发生“颜色革命”,美式民主的虚伪性及其作为美式霸权工具的特征日益暴露,地区国家纷纷加强防范。美国的干涉手段也变得更加隐蔽,花样不断翻新,战略图谋更侧重于制造社会动荡、消耗对象国政府执政资源、牵制周边大国精力等。有统计显示,2010年至今,仅美国官方公布的每年在吉尔吉斯斯坦的活动经费就达到150万—250万美元。

在动员对象上,从发动反对派精英分子为主到更多面向普通民众,特别是青年群体,意图培养所谓“捍卫自由的青年一代”,为政治异见分子提供法律诉讼帮助,鼓

励民众从事反政府行动。同时,愈加借重本土专家和机构,将自身意图包装成民间的、独立的研究成果,以误导和欺骗舆论。

在宣传工具上,美国在当地建立了庞大的报道网络,并将宣传阵地更多转向新媒体,通过脸书和推特等社交媒体平台发起政治事务讨论,向青年传播西方意识形态和价值观。有统计显示,美国国家民主基金会2020年向“克卢普”等媒体专门拨款36.4万美元,主要用于培训当地记者的“调查和写作技能”,聚焦“破坏性新闻”,并利用大数据等搞精准推送。

美国还加大借势造势力度,利用渗透工具在特殊时期推波助澜,伺机干涉他国事务。2020年10月吉尔吉斯斯坦议会选举期间,美驻吉大使馆和合作媒体招募了200名“观察员”;2021年1月吉总统选举期间,美方招募了1500名“观察员”;2021年4月吉地方议会选举和修宪公投期间,美方又招募了3000名“观察员”。据报道,每名“观察员”每天可获得5000索姆(约合60美元)的劳务报酬,任务是收集各地及候选人信息。而这些“观察员”评价公投和选举是否公平公正、是否存在舞弊的依据,则是选举结果是否符合美国的意。

近年来,尽管美国煽动“颜色革命”的手法越来越隐蔽、方式越来越具有迷惑性,但其实施颠覆渗透破坏、服务美国战略利益的意图没有改变,对于他国政治社会稳定的危害性丝毫没有减弱。对此,国际社会及相关国家应对美国干涉别国内政的阴谋保持警惕,并有针对性地采取应对措施,防止“颜色革命”掀起风浪,破坏地区和世界的和平稳定。(作者为中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员)

中国代表在人权理事会发言反对外部势力干涉委内瑞拉内政

本报9月26日电(记者张朋辉)中国代表26日在联合国人权理事会第五十一届会议委内瑞拉问题事实调查团对话会上发言,反对外部势力干涉委内瑞拉内政,敦促美国立即取消对委单边制裁。

中国代表表示,中方在委内瑞拉问题上的立场是一贯和明确的。中方坚持维护联合国宪章和国际关系基本准则,支持委朝野在宪法框架内寻求政治解决方案,坚决反对外部势力干涉委内瑞拉内政。

中国代表表示,中方一贯主张通过建

设性对话与合作处理人权领域分歧,反对将人权问题政治化。美国对委实施大量非法单边强制措施,是典型的强权政治和胁迫外交,严重阻碍委经济社会发展和改善民生努力,严重损害委人民生存权、发展权等基本人权,应立即予以取消。委内瑞拉问题事实调查团在其报告中只字未提单边强制措施对委经济社会发展、疫情应对和人道主义援助造成的影响,采用未经证实的信息,缺乏公正和客观性,中方对此表示遗憾和反对。

联合国秘书长敦促采取一切手段消除核威胁

新华社联合国9月26日电(记者毛磊)联合国大会26日举行纪念“彻底消除核武器国际日”高级别会议,联合国秘书长古特雷斯在致辞中敦促采取一切手段消除核威胁。

古特雷斯强调,消除核武器将是能够给予后代的最大礼物。不消除核武器,就不可能有和平、信任以及可持续的未来。

古特雷斯说,今年8月举行的《不扩散

核武器条约》第十次审议大会未能就成果文件达成一致。这一结果固然令人失望,但国际社会不应放弃努力。他敦促各国利用对话、外交和谈判等一切手段缓和紧张局势,降低有关风险,消除核威胁。

联合国大会2013年12月通过决议,宣布每年的9月26日为“彻底消除核武器国际日”,旨在提醒核武器对人类的威胁以及彻底消除核武器的必要性。

本版责编:于景浩 刘刚 宋亦然



广西预制菜产业联盟成立启动仪式

立足优势 大力发展预制菜产业

9月26日,2022中国—东盟预制菜产业发展大会在广西南宁举行

广西壮族自治区是农业大省区,原材料多质优,在产业基础、区域品牌、面向东盟的区域性大市场等方面均具备良好的基础和条件,发展预制菜产业优势明显。
原材料多质优。广西是国家重要的“果园子”“糖罐子”“菜篮子”“鱼塘子”,秋冬菜、奶水牛、罗非鱼、近江牡蛎等多个特色产业规模位居全国前列,广西农产品以绿色、生态、有机、富硒等特点得到海内外市场青睐,为发展预制菜提供了原材料保障。
产业基础好。广西已成功打造柳州螺蛳粉小镇、桂林米粉产业园、玉林国际香料交易市场等,建成农产品产地冷藏保鲜设施1251个,库容约80万立方米,为发展预制菜产业奠定了良好的硬件基础。



2022年7月13日,粤桂预制菜产业合作对接会在广州举办

区域品牌多。近年来,广西打造了桂小厨、好友缘等多个具有较强影响力的区域餐饮品牌,培育了柳州螺蛳粉、桂林豆腐乳、阳朔啤酒鱼等一批桂菜品牌,开发出梧州纸包鸡、贺州三宜酿等一批传统美食的“桂味”预制菜系列产品,形成广西农垦集团、农投集团等一批预制菜产业龙头企业,共同构筑产业发展的强大引擎。
国际市场大。广西是面向东盟的前沿和窗口,RCEP区域全面经济伙伴关系协定生效后,广西面向RCEP15个国家、超22亿人口的消费市场,市场优势进一步凸显。
开展预制菜产业精准招商。今年,广西大力开展重点产业链招商,其中,预制菜产业是现代农业产业链招商的重要内容,先后组织开展2022年粤企入桂“双百”行动启动仪式暨广西现代农业产业链招商洽谈会、粤桂预制菜产业合作对接会,积极对接广东预制菜产业龙头企业,推动广西农垦集团等现代农业产业链链主企业及行业协会开展产业链招商、以商招商。

启动区内首个预制菜产业基地。今年7月15日,广西首个预制菜产业基地在钦州启动,签约13个项目总投资28.5亿元。同时,广西水产科学研究院、广西蚕业科学研究院筹建预制菜加工技术研发平台,加快推进本土预制菜新型技术攻关。
成立广西预制菜产业联盟。今年8月30日,首批由30家单位发起的广西预制菜产业联盟在广西梧州市成立,联盟将充分发挥服务预制菜全产业链作用,整合预制菜相关种养、加工、运输、政策、科研、金融、媒体等资源,优化预制菜产业结构布局,维护产业规范标准,培育壮大经营主体,促成成员单位抱团发展、强强联合,实现合作共赢。

打造中国—东盟预制菜产业发展新高地

9月25日至27日,由广西壮族自治区人民政府主办,自治区投资促进局、农业农村厅、商务厅(自贸办)以及全国工商联农业产业商会联合承办的2022中国—东盟预制菜产业博览会在南宁举行。通过产业大会、投资洽谈、产品展览等多种形式,展示广西预制菜产业发展前景,共享发展商机,打造投资合作、产销对接、品牌推广的一体化综合平台,为区内区外企业搭建沟通桥梁,力争把广西打造成为中国—东盟预制菜产业发展新高地。

以“会”引投资。本次博览会签约项目金额超200亿元,涵盖预制菜产业食材加工、产品研发、原料供应、包装检验、冷链物流等预制菜产业链主要环节,其中,广东投资的预制菜项目共计18个,总投资占比54%,引进一批广东预制菜企业,粤桂两省区合作进一步深化。
以“展”扩市场。2022中国—东盟预制菜产品展为期3天,9月25日正式开幕,参展商规格高、展品类别丰富,涵盖预制菜上中下游全产业链产品。产品展面积超5000平方米,设置14个展区,预制菜行业龙头企业、八大菜系相关菜品、东盟国家产品四大展区。
下一步,广西将出台支持政策措施,谋划各县市产业项目、成立产业联盟、建立原材料及食品交易中心,构建起推动广西预制菜产业发展的“四梁八柱”,高质量打造一批预制菜产业园,进一步拓宽预制菜产业链供应链,建设一批“桂味”预制菜产业品牌联合体,以发展预制菜为突破口、切入点,强力推进广西现代特色农业产业、食品加工产业转型升级。

数据来源:广西投资促进局、广西农业农村厅